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S P R Á V Y  A  O Z N A M Y  

Správy a  oznamy 
Správy a oznamy 

Medzinárodný kongres Spoločnosti biblickej literatúry (SBL) 
v spolupráci s Európskou asociáciou biblických štúdií 

(EABS) v Helsinkách 30. júla – 3. augusta 2018 

Spoločnosť biblickej literatúry (Society of Biblical Literature) založená 
v roku 1880 je najstaršou a najväčšou asociáciou zameranou na kritický výskum 
Svätého písma. Okrem veľkej novembrovej konferencie na pôde niektorej americkej 
akademickej inštitúcie každý rok organizuje aj medzinárodnú konferenciu mimo 
USA. V posledných rokoch sa čoraz častejšie táto nepochybne inšpiratívna 
konferencia SBL koná v spolupráci s Európskou asociáciou biblických štúdií 
(European Association for Biblical Studies), ktorá združuje mladých európskych 
akademikov a sídli v Münsteri. Bolo tomu tak i minulý rok v Berlíne a predtým 
v roku 2014 vo Viedni. Hostiteľom tohto spoločného biblického kongresu bola 
tentoraz prestížna Helsinská univerzita. Oproti poslednému medzinárodnému 
mítingu SBL, ktorý sa konal v Helsinkách a Lahti v roku 1999, kedy bolo 
prezentovaných 200 príspevkov v približne 60 sekciách, počet biblických prednášok 
na tejto spojenej konferencii rapídne vzrástol. Počas štyroch konferenčných dní bolo 
prednesených okolo 850 príspevkov vo viac ako 250 sekciách v rôznych 
programových celkoch usporiadaných oboma biblickými organizáciami. 

Po otvorení kongresu v podvečer 30. júla prezentovali v úvodnej panelovej 
diskusii štyria inovatívni biblisti a biblistky z troch Centier excelentnosti Teologickej 
fakulty Helsinskej univerzity Jutta Jokirantová, Ismo Dunderberg, Siiri 
Toiviainenová a Rick Bonnie svoje svieže pohľady na tému „Čo by som chcel vidieť 
v biblických štúdiách?“ Ich postrehy súviseli s problematikou starozákonných 
a novozákonných disciplín, ktoré zastupovali. V nasledujúcich dňoch odznelo veľa 
podnetných a niekedy i menej podnetných prednášok a príspevkov s rôznorodou 
tematikou zo široko ponímanej oblasti starozákonných a novozákonných štúdií. 
Okrem sekcií utvorených na základe celkov biblických kníh alebo samotných 
biblických spisov sa ponúkali rôzne zamerané sekcie: textuálne, filologicky, 
apokryficky, apokalypticky, historicky, antropologicky a ikonograficky. V súlade 
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s aktuálnymi trendmi v exegetickej tradícii boli hojne zastúpené rôzne interpretačné 
a metodologické sekcie, ale aj tematické sekcie zamerané na kult, rituály, emócie, 
čnosti, metafory, rodinu, tradície atď. Pri niektorých príspevkoch bola veľmi 
inšpiratívna konfrontácia biblických textov s vizuálnou kultúrou či ikonografickou 
evidenciou. 

Po tri večeri sa konali konverzácie s renomovanými odborníkmi, napr. 
s Bezalelom Portenom z Hebrejskej univerzity, ktorý veľa publikoval ohľadom 
papyrusov z Elefantíny. Debata Pauly Fredriksenovej a Adely Reinhartzovej, 
odborníčok na históriu a starokresťanskú literatúru, odkryla nové pohľady na Pavlov 
epištolár a Jánovo evanjelium1. Paula Fredriksenová tu prezentovala závery svojej 
prelomovej knihy Pavol, apoštol pohanov (2017). Za zmienku tiež stojí aj panelová 
diskusia kolegov a priateľov zosnulého prof. Philipa R. Daviesa z University of 
Sheffield a dlhoročného riaditeľa Sheffield Academic Press, ktorý náhle zomrel 
v tomto roku. Diskutovalo sa o jeho vedeckom dedičstve a vplyve, ktoré sa týkajú 
jeho minimalistického pohľadu na dejiny starovekého Izraela, ktorý ide v línii 
niektorých skeptických učencov. 

Na kongrese, ktorý mal približne 500 registrovaných účastníkov, sa  
zúčastnili aj niektorí českí biblisti. Aj tento kongres, podobne ako ten vlaňajší 
v Berlíne, bol zorganizovaný na vysokej úrovni. Organizátori ponúkli bohatý 
sprievodný kultúrny a spoločenský program. Zaujímavý bol organový koncert 
v unikátnom skalnom kostole, ktorý je vytesaný do skalného masívu. 

Najbližší medzinárodný kongres SBL sa bude konať v Ríme 1. – 5. júla 2019 
na Pápežskej Gregorovej univerzite a ročná konferencia EABS sa bude tentokrát 
konať samostatne 11. – 14. augusta 2019 vo Varšave. 

 
Jozef Jančovič 

Univerzita Komenského 
Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta 

Kapitulská 26 
814 58  Bratislava 

 
 

                                                 
1 Záznam diskusie na https://www.helsinki.fi/en/unitube/video/10256a7b-335b-40ac-

b9d8-7e30f753ba81). 
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